

LOS TERREMOTOS DE CHILE

Sacrilegios castigados

Un vaticinio

Un amigo nuestro ha recibido una carta de Chile, fechada en 22 de Diciembre, que hace terribles revelaciones acerca de los horribles terremotos ocurridos en aquel país. Bien merece ser acogida en las columnas de CORREO DE MALLORCA, y debemos hacer constar, en corroboración de tan emocionantes referencias, que la importante revista «El Carmelo y Praga», de Santiago, publica una crónica que comprueba lo que, como verá el lector, ocurrió en la población de Copiapó. Dice así la carta que ha recibido nuestro amigo:

«Ya sabrás que Dios nos visitó con un espantoso terremoto que, por su fuerza y extensión, dicen que es de los más espantosos que se conocen en el mundo... En Valparaiso solo, hubo más de 700 muertos; y si no murieron todos fué porque las casas no tienen piso alto. En la ciudad de Copiapó hubo 70 y tantos muertos y la población quedó toda arruinada, pues lo que no cayó tendrá que derribarse: lo mismo pasó en todos los pueblos, río arriba en una extensión de más de 120 kilómetros.

Una cosa notable hubo en este terremoto y voy a contártela; en el arrabal de Copiapó hay otra parroquia que regenta un P. Franciscano, que llaman el Padre negro, por serlo bastante: el domingo antes del gran terremoto quiso hacer una procesión con la Virgen de la Candelaria, que es la patrona, y en plena calle se encontró con un gran grupo de radicales, que de intento la estaban esperando; se metieron en la procesión profiriendo blasfemias contra Dios y la Virgen y mofándose de los católicos que formaban la procesión. El día siguiente dijo el Padre, en un sermón, que mientras esto sucedía, había oído una voz misteriosa que le decía que castigaría aquellas ofensas con un espantoso terremoto en toda la provincia de Atacama, y será tan espantoso, cual no hubo jamás igual: «la copa de la ira de Dios ha rebosado y lloraréis sin remedio el haber insultado a la Virgen y a la Santísima Trinidad».

Después del sermón subió a caballo y se fué a dar una misión al pueblo de Pagio, distante 60 kilómetros; y al salir dijo al sacristán que aguantaba el caballo: «Me voy y tendré que volver pronto, porque habrá muchos que se arrepentirán y habré de auxiliarles». Era esto la mañana del lunes 6 de Noviembre; y el viernes 10 dice que oyó lamisma voz que le mandaba regresar a su parroquia porque llegaba la hora.

Lo cierto es, como atestiguan el sacristán y los vecinos de aquel pueblo, que llegó el sábado 11 a las once de la noche con el caballo a todo escape y todo sudado, diciendo a los circunstantes: «Si no me doy tanta prisa no llego a tiempo»; y de seguida, a toda prisa, se puso a bajar las imágenes de los santos de su iglesia de los pedestales donde estaban, poniéndolas, como también otros objetos de su iglesia, en seguro de no poderse caer, terminando la

operación a las 11 y 35 minutos de la noche; 20 minutos más tarde, cerca las 12 de la noche llegaba el terremoto, que no dejó imagen entera en las otras parroquias y en la suya no sufrieron quebranto alguno como todos pueden ver.

Pero hay otra cosa digna de notarse. Entre los que escuchaban el sermón del terrible vaticinio había dos jóvenes que, como ellos mismos dicen, fueron a la redacción de un periódico radical e impío de Copiapó para que publicasen la profecía; y como el día siguiente del sermón hubo un temblorcillo sin desgracias, el tal diario publicó aquellos mismos días antes del otro terremoto un suelto, que yo leí y siento no tenerlo para mandártelo, en que se burlaba del Padre y del vaticinio y decía en sustancia: «No saben los habitantes de Copiapó que aquí tenemos un émulo de Nuño porteño? (En Valparaiso hay un astrónomo que publica sus anuncios y mete mucho ruido; se llama Nuño y a éste se refería el tal diario). El Padre negro ha anunciado que en toda la provincia de Atacama habrá un espantoso terremoto en castigo de las ofensas a la Virgen y a la procesión; pero el Padre de marras no tenía presente que en Copiapó hay más de cinco justos, al menos hubo unos dos promeseros que escoltaban la procesión, y por causa de éstos no ha sido más que el susto; pero el Padre negro adivinó». Todas las palabras que escribo estaban en el suelto; pero creo que dejo algunas que no recuerdo; todo, como ves, estaba en son de burla y lo copiaron otros diarios.

En Valparaiso días antes habían parodiado con grande bafa la pasión de Cristo; una mala mujer figuraba ser la Dolores, y un San Pedro con las llaves en la mano vendía en la calle entradas para el cielo.

Dicen que la tal «Dolorosa» ha quedado después del terremoto, sin piernas ni brazos y a poca diferencia quedaron los demás que dieron la función: de esto no tengo datos ciertos y si no puedo obtenerlos iré allá mismo a enterarme».

El lector haga los comentarios que bien le parezca; por nuestra parte, nos parece la repetición de los avisos de Dios dados en la Martinica, en Messina y otras partes.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El país de las paradojas

Hace no muchos días, al pasar por una de las calles más concurridas de nuestra Ciudad, a la hora suave del anochecer, y al andar al rápido compás de la moderna actividad, mezclado entre la abigarrada muchedumbre y dominado por fesa febrilidad del «tiempo es oro» que obliga al hombre actual a computar sus faenas por centésimas de segundo; experimenté, durante un corto lapso de tiempo, un compás de espera que hizo vivir en mi un mundo nuevo de emociones.

Allá lejos, calle abajo sonaba vibrante una campanilla y momentos después percibí un quitasol encarnado y unas luces.

—¡El Viático! exclamé al tiempo que los transeúntes se prosternaban llenos de ese santo respeto que, gracias a Dios, reina aún en el seno del pueblo.

Me descubrí, me arrodillé y empecé un Padrenuestro... mas, al acercarse la Sacra Comitiva, tuve ocasión de presenciar un hermoso espectáculo que seguramente hizo mejor en el ánimo de los espectadores.

Tras del sacerdote portador del «Pan de los Angeles» y tras del sacristán que a intervalos agitaba la campanilla sosteniendo el quitasol que a guisa de modesto palió cubría al Dios de todo lo creado, dos soldados, descubiertos y armas al hombro, enseñando

sus vigorosas testas de guerreros, acompañaban, prestando homenaje, al Señor Dios de los Ejércitos.

Los corazones que presenciaron el paso de la hermosa comitiva seguramente aumentaron el ritmo de sus latidos, y más de unos ojos nublaronse.

El sacerdote acababa de administrar los últimos Sacramentos a un creyente que sintiéndose morir había solicitado el salvoconducto para la Eternidad, el Viático había pasado cerca de un cuartel y las ordenanzas habían mandado la escolta de honor al Dios que se humilla...

¡Ejemplo significativo en que creí ver todo un programa, todo un conjunto de normas salvadoras para España!

¡El Estado junto a la Iglesia, el cuerpo pronto a obedecer y obediendo al alma, el ejército compartiendo con el pueblo los sublimes ideales religiosos!

Confortado con tal placida impresión, seguí mi camino dispuesto a discutir con los que afirman que en España ya nadie cree.

Pero, al pasar por delante de un zagán a cuya puerta un grupo de jóvenes estudiantes cargados de libros y cogidos a sendos cigarrillos, obstruían la acera, sorprendí, al vuelo,

algunas palabras de la animada discusión que sostenían, y me di cuenta de que el tema de su conversación era el célebre R. D. supresor de la fiesta estudiantil del 7 de Marzo en honor del Angélico Doctor de las Escuelas.

Tal vuelta a la realidad desengañadora evocóme otras más o menos sectarias disposiciones de los gobernantes y ante tanta disparidad de actos no pude menos de exclamar mientras seguía calle abajo:

—Tuvo razón quien dijo que España es el país de las grandes inconsecuencias, mas hoy puedo con razón afirmar yo, que nuestro país es por antonomasia el país de las «grandes paradojas»!

Palma.

Junio

COMENTARIOS

Pintura mallorquina-II

Hay que decir que la exposición de los cuatro artistas daba, en conjunto, una idea completa de nuestro paisaje. Uno con otro, parecía haberse repartido los cuatro el mar y la tierra, campo y ciudad, monte y llano, la luz del sol y la de la luna.

Estaba el mar en las luminosas y suaves impresiones de la señora Montaner. El mar de la bahía, transparente y unido de claridad, reflejando las grandes masas de piedra de nuestra acrópolis, a pleno sol, y en los misteriosos contraluces de la puesta. Las moles doradas de la Lonja y la Catedral; unas barcas al pie; una red de jarcias perfilada sobre un cielo de plata; unos chicos en el agua...

Estaba con Francisco Roselló, traducido en simpáticas visiones de un cromatismo de licado y contenido, el encanto de nuestros viejos rincones urbanos llenos de paz y de silencio. El arco de la Almudaina, el rincón franciscano de Santa Clara, la calle de Serra, todo visto con amor de artista y presidido por el «Patio», en una gama lila de exquisita fineza, perfumado de recogimiento y poesía.

Estaba por obra de Antonio Gelabert, entre otras sintéticas visiones de sitios y paisajes diversos, la menos conocida y altamente atractiva de estos jardines suburbanos de tipo clásico, de largos emparraños de blancas columnas y marmóreos surtidores, entre naranjos. Elementos arquitectónicos sabiamente armonizados con el paisaje, que desaparecen poco a poco de nuestra vista, y cuyo recuerdo hemos de agradecer en estas telas.

Y estaba la sierra de Mallorca, con Bartolomé Ferrá, y su visión sugestiva del paisaje de Valldemosa. La sierra alta, poblada de alquerías y campanarios, coronada de bosques y pinares, con las manchas moradas de sus breñales, y los olivares plateados por entre los cuales florecen aquí y allí, en un remanso de clara verdura, los frutales de un huerto. Además, si los otros habían puesto el sol, él ponía el romanticismo de la luz de la luna.

Por esto estaba Mallorca en la exposición, en un «specimen» de conjunto y en una delicada de detalles; porque todo era dado, no por la oficiosidad de «cicerone» del turismo de guía oficial, sino por el objetivo definitivo, ideal, que es siempre la segura retina del artista verdadero.

Y.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Nota bibliográfica

Aracne. El Hombre político

Ese autor, ventajosamente conocido por sus producciones, llenas de cordura y sensatez, y que se titulan *Hombre práctico* y *Diario de un joven*, nos ofrece ahora otra obra, en que hace gala una vez más de su sereno y reposado juicio y de su caudal enorme de sentido práctico, que es la mejor dote de sus producciones. Se titula esta obra *El Hombre político*, editada por la casa Subirana de Barcelona.

Las anteriores cualidades lucen más, si cabe decirlo, en la presente. ¡Cuánto se eleva el nivel moral, intelectual y moral de los pueblos, si los políticos y legisladores y hombres de Estado tuvieran presentes los numerosos y atinadísimos principios que se contienen en esta obra! Convendría que en ellos se inspiraran para hacer más saludable y beneficiosa su acción en los negocios políticos.

Y no sólo para los hombres de gobierno, sino para los amigos de pensar y obrar rectamente, han de servir de mentor y guía aquellos principios sembrados a granel en tan meritoria producción.

J. I. V.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS

La intervención de Echevarrieta

El periodista que usa el seudónimo de «Duque de G.» ha publicado en «La Acción», de Madrid, el siguiente artículo, que proyecta bastante luz sobre la intervención del rico minero Sr. Echevarrieta en el rescate de los prisioneros españoles que tan duro y bochornoso cautiverio han sufrido en Marruecos.

«Requerido el acaudalado minero bilbaíno señor Echevarrieta por el ministro de Estado, señor Alba, para que ultimara las negociaciones conducentes al rescate, accedió a ello. Elogio su conducta sinceramente, aún tratándose de una intervención formularia; pero quiero aprovechar la oportunidad que los acontecimientos me brindan para justificarme de cosas que dije en otro tiempo.

Soy de los que saben esperar sin inmutarse, y hoy quiero demostrarlo, no para satisfacer mi amor propio, sino para que no pierdan la confianza en mí los que me honran con ella. En cuestiones delicadas que afectan al interés de la nación no se debe proceder con ligereza, y si yo no recordase lo que voy a recordar, merecería ser motejado de ligero.

Además, en lo que voy a decir no hay mortificación para el señor Echevarrieta. Trátase de la confirmación de un hecho que importa mucho destacar, no por lo que personalmente afecta al prestigioso capitalista bilbaíno, para el que tengo toda clase de salvedades respetuosas, sino porque hasta hoy todas las investigaciones se han encaminado a esclarecer aspectos militares y políticos; pero no sé que nadie se dedique a estudiar las causas determinantes de la catástrofe.

A raíz de ella afirmé que una pugna de carácter industrial y financiero había sacudido el espíritu de Abd el Krim. Lo que estoy recordando y oyendo me afirma en la creencia que entonces muy pocos compartieron.

La atención, al cabo de los meses y por innumerables coincidencias, vuelve al punto de partida — ¡que ojalá lo sea ahora de grandes venturas! —, como podrá advertirse sin esfuerzo.

El 22 de Octubre de 1921, en un artículo titulado «En Alhucemas está el foco de rebelión y el de los negocios», dije lo siguiente, refiriéndome al aprovisionamiento de los moros rebeldes por conducto de la plaza de Alhucemas:

«La comunicación continúa con el pretexto del rescate de los prisioneros, que no se rescatan, más al mismo tiempo que el rescate no se seguirá tratando del negocio de las minas?»

Para llegar a la conclusión y hablar con toda claridad de esos negocios, origen de la catástrofe, describí primero a los actores, y así se irá viendo que cuando he dicho lo que he dicho no hablaba por hablar. Estoy bien provisto de documentación.

Las dos figuras moras que por su gran ascendiente en la plaza han llevado y llevan todas las negociaciones, las de las minas y las de otro carácter, son Idris-Ben-Said y Asarkan; más conocido por «el Pajarito». Los dos tienen una intimidad grande con Abd-el-Krim el mayor.

Idris, como se demostrará, es el principal agente del señor minero bilbaíno que trató con Abd-el-Krim la compra de las posiciones mineras.

El 25 del mismo mes, y en el artículo «Las causas del levantamiento», añadí:

«Abd-el-Krim, por conducto de algunos de los personajes de que hice mención en mis artículos anteriores, empezó a tratar el negocio en grande con mineros españoles, especialmente bilbaínos. Hicieronse varios tanteos, y acudieron no pocos licitadores, porque entre las personas que se dedican a esta clase de asuntos sabíase que las minas enclavadas en las lomas y montañas de Beni-Urriagué, frente al Peñón, eran tan ricas o más aún que las del Rif en hierro y en otros minerales. Además, la explotación con el mar inmediato, resultaba ventajosísima.

Después de muchos tanteos, y ya en funciones Idris-Ben-Said y un íntimo amigo suyo, español, logró el predominio un grupo del que, según se dice, era personalidad sobresaliente el señor don Horacio Echevarrieta, tan conocido por su brillante posición financiera cuanto por sus ideas avanzadas, que han determinado su estrecha relación con las representaciones de los partidos más radicales».

Y al día siguiente, 26 de Octubre del propio año de 1921, en el artículo «Estalla la sublevación», completé la referencia con los datos siguientes:

«Quedábase en que el grupo representado por el señor don Horacio Echevarrieta, en virtud de un indiscutible derecho industrial, había obtenido unas importantes concesiones mineras en las lomas y montañas de Beni-Urriagué, frente a nuestra plaza del Peñón, previas las gestiones de activos agentes como Idris-Ben-Said y otros, cerca de Simóbrán Abd-el-Krim.

«Esas concesiones eran definitivas? No lo sé; pero sí que otro grupo minero, integrado por personalidades de significación conservadora y en uso de las mismas facultades que la agrupación representada por el señor Echevarrieta, entabló negociaciones relacionadas con las mismas posesiones mineras.

«Será necesario describir la lucha entablada? Ya se sabe lo que son estas pugnas financieras. Se lucha por el interés interés

legítimo, naturalmente—con un entusiasmo, un ardor y una constancia que ni en la defensa de los más altos ideales suele ponerse. Además, se llegó a un momento en que el amor propio se unió a las conveniencias económicas, y a la pugna adquirió intensidades extraordinarias.

El grupo que pudiéramos llamar radical tenía de su parte Idris-Ben-Said y demás agentes de Abd-el-Krim y parecía haber conquistado por entero la voluntad de éste.

Pero llegó un momento de vacilaciones, y entonces alguien—no sabemos de qué lado ni con qué propósitos, que eso han de discutirlo y decidirlo, si quieren, los interesados, porque yo no soy juez, sino relator—hizo pensar a Abd-el-Krim que el avance de las tropas españolas por la línea Batel-Sidi-Dris, encaminada a la ocupación de Alhucemas, pudiera tener por exclusivo objeto garantizar la explotación de las minas, sin intervención suya.

Era esto un desatino pero en el ánimo de Abd-el-Krim, ánimo de hombre montará y receloso, aunque se le haya pintado como una maravilla de cultura al través de los clasicismos del supuesto traductor del «Quijote», hizo tal impresión, que ya no pensó en otra cosa que en oponerse al avance.

Y entonces organizó la harca, echó sobre el Rif el peso de la cábila de Beni-Urriagué, fuerza motriz de casi todos los movimientos bélicos en nuestra zona de influencia, y se produjo la catástrofe, cuya magnitud no sospechó ni el propio Abd-el-Krim.

Tudania, en un importante artículo—«¡Callad, que no se despierte!»—, publicado el 27 del propio mes de Octubre, añadía:

«Pues qué, ¿en torno del rescate de los prisioneros no siguen interviniendo los mismos agentes que en el negocio de las minas?»

Por aquellos días, el señor Echevarrieta publicó un comunicado desmintiendo que él tuviera relaciones con Abd-el-Krim, según yo había afirmado.

Y ayer, 28 de Enero de 1923, a los quince meses justos y cabales de aquellas afirmaciones y de aquellas negativas, el señor don Horacio Echevarrieta, acompañado de Idris-Ben-Said, ultimó el trato para redimir en buena hora a los cautivos, porque no había en España persona en la que Abd-el-Krim tuviera más confianza.

No he de añadir una sola palabra de comentario; pero sí he de copiar éstas que el sábado aparecieron en el «Heraldo de Madrid» con la firma prestigiosa de «Nivarro»:

«Hoy recordamos lo de entonces, porque el problema de la riqueza minera de Alhucemas es suficientemente importante para que desde el ministerio de Estado le preste eficaz atención el culto señor Alba. Las diferentes leyes que rigen la propiedad en Marruecos, y las naturales deficiencias que producen dos soberanías con soberanía atenuada, actuando sobre el mismo territorio, permite que el favor surja, con detrimento de la justicia, para que la propiedad de las minas se la lleve quien convenga.

En el pacto con Abd-el-Krim, como en el pacto con el Raisuni, no intervino el ministerio de la Guerra. Fué el de estado quien conoció los trámites que con el segundo llevaba el alto comisario, y ahora, en lo relativo a los prisioneros, ha declarado el señor Alcalá Zamora que es asunto de la exclusiva competencia del señor Alba.

En ese pacto ya se sabe que figuran la entrega de cuatro millones, la devolución de los moros que se hallaban purgando castigos en nuestras cárceles, y nada tendría de particular que las minas de Alhucemas y sus contornos hayan sido motivo de resolución para que sean explotadas por quien en justicia deba, o bien que se encomiende la intervención, como autoridad mora, a quien pueda, dentro de los preceptos que regulan su función, adjudicar las denuncias mineras».

Y por si eso no es bastante claro, «El Liberal», simpatizante con el señor Echevarrieta, al que tributa grandes elogios, dice en el editorial de su número de ayer:

«El señor Echevarrieta había creado intereses con los moros y había conseguido no conquistar minas y terrenos en Beni-Urriagué; si adquirirlos o arrendarlos en beneficio suyo y de los indígenas sobre tratos formales y beneficiosos. Si una acción militar extemporánea y torpe no lo hubiera impedido, las minas de Alhucemas estarían en explotación, dando trabajo a moros y cristianos, y abiertos en esa parte, la más brava del Rif, «los caminos de la civilización». Y los moros han visto en ese español la suprema garantía y la máxima autoridad para pactar».

Con que se vea que yo no procedí entonces ligeramente, que hablaba de lo que sabía, y que sabía de lo que hablaba, tengo bastante.

Ya es sabido que para verdades, el tiempo. «El Duque de G.»

De Son Servera

Anteayer, domingo, por la tarde, tuvo lugar en esta localidad hermosa y simpática fiesta con motivo de haberse verificado recientemente la plantación de árboles en el paseo Avenida del Ferrocarril.

A las dos de la tarde un gran repique general de campanas congregó en dicho sitio gran gentío y poco después fueron llegando, después de recorrer algunas calles con sus maestros, los niños y niñas de los tres centros de enseñanza establecidos en esa villa.

Cada pequeñuelo traía en sus manos una banderita con los colores nacionales.

El Ayuntamiento tomó asiento en una tribuna construida al efecto en el paseo indicado, subiendo además a ella el Juez municipal, D. Sebastián Massanet, el Cura-Parroco Rdo. D. Antonio Servera, el Médico titular D. Miguel Servera, el farmacéutico D. Antonio Cursach, el maestro D. Jaime Fornaris y el cabo de carabineros. Después de haber cantado los niños un ratito, se levantó para hacer uso de la palabra, el dignísimo maestro nacional de ésta, Sr. Fornaris, el cual pronunció, en mallorquín, brillantísimo y patriótico discurso, poniendo de relieve el poderosísimo influjo que en los tiempos actuales tiene el árbol sobre el progreso de la sociedad. Habló después del bello panorama que ofrece un paisaje repleto de árboles, de lo mucho que éstos favorecen las lluvias de las fuentes inagotables de riqueza que de ellos provienen y también tuvo palabras de elogio y aliento para los agricultores serverenses que tanta actitud demuestran en la plantación de árboles que más tarde han de producir copiosos y abundantes frutos.

Quisiéramos extraer más detenidamente el magnífico discurso del Sr. Fornaris, pero nos lo impide el temor de no tener espacio para ello.

Terminado el discurso del Sr. Maestro, que fué calurosamente aplaudido, los niños y niñas cantaron un poco más y momentos después fueron los primeros a depositar, en pequeñas espuertas, tierra sobre las raíces de los árboles recién sembrados, y seguidamente fueron las niñas quienes con pequeños cantaritos y regaderas de reducido tamaño echaron agua a todos y cada uno de los árboles del paseo.

Fué éste un acto hermosísimo.

Terminó la fiesta con otro discurso del Sr. Párroco que fué objeto de una estruendosa ovación.

En la Casa Consistorial se obsequió a los niños de ambos sexos que tomaron parte activa en la fiesta.

Nos complacemos en felicitar a las autoridades civil y eclesiástica y a cuantas personas coadyuvaron a la realización y cumplimiento de tal fiesta, la cual, sin duda, perdurará en la memoria de todo serverense y muy especialmente quedará grabada en la de los niños que con mucho acierto fueron asociados por nuestro Magnífico Ayuntamiento a la fiesta de referencia.

—Mañana empiezan en la Iglesia Parroquial las Cuarenta Horas que anualmente celebramos los días 31 Enero, 1 y 2 de Febrero. Prometen ser solemnes como han sido siempre.

Corresponsal

Son Servera, 30 Enero de 1925.

De Instrucción pública

Reingreso.—Don Antonio Albert solicita el reingreso en el magisterio y pide que se adjudique la escuela de niños vacante en Ibiza.

Sustituidos. La Dirección General ha pedido relación de los maestros sustituidos de la provincia.

Fallecimiento.—Ha fallecido en Porreras la maestra jubilada, doña Micaela Camps.

Poseiones.—Han tomado posesión: doña Raimunda Zaragoza, de la escuela de niñas de Ferrerías; don Luis Pérez, de San Antonio Abad; don Rafael Marín, de San José; don Fernando Fluxá, de Ariany (Petra). Todos son nombrados en virtud de oposición.

Clasificación. Ha presentado expediente de clasificación, por haber cumplido la edad reglamentaria, el maestro de Mahón don Antonio Juan.

Cámara de Comercio

Última sesión

Presidió don Miguel Salom.

Se acordó acudir a la Superioridad en demanda de que se dote a esta Administración de Correos de los medios necesarios para que el servicio de paquetes postales, especialmente, se cumpla como es debido, pues por la falta de personal y la escasez de local se observan en este servicio deficiencias, que el primero en lamentarlas es el mismo personal de Correos.

Se designó para formar parte de la Comisión permanente de la Junta de Obras del Puerto, a tenor del párrafo tercero del artículo 15 del Reglamento vigente, a don Fernando Alzamora Gomá.

Fueron informados varios proyectos de obras de particulares en las costas de esta Isla.

Se acordó informar en los términos propuestos por la Mesa, acerca del nuevo Reglamento para la organización y régimen de las Juntas de Puertos.

Se dió cuenta del movimiento de socios; de las publicaciones recibidas; y de los datos comerciales facilitados.

Se acordó contribuir con 500 pesetas a la suscripción abierta por el Fomento del Turismo para la confección y gran tirada de «Guías breves» de Mallorca, que tanto ha de beneficiar a esta Isla.

Y se levantó la sesión.

Monumento a Jaime III en Lluchmayor

Continuación de la lista de suscripción: Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler, Capitán General, 100 ptas.; Excmo. Sr. Marqués de la Cenia, Senador, 100; Ilmo. Sr. D. Enrique Soldevilla, Delegado de Hacienda, 10; Ayuntamiento de Sóller, 100; Id. de Alayor, 50; Id. de Vallemosa, 50; Id. de Artá, 80; Id. de Fornalutx, 25; Id. de San Juan, 25; don Miguel Canals, Maestro Nacional de Establecimientos, 10; don Guillermo Carbonell Vell, de Palma, 5.

(Concluirá).

En la Casa de la Villa

La «Ileta» de Cererols y la construcción de nuevos mercados

El Alcalde, señor Forteza, nos habló ayer de una reunión que había celebrado la Comisión de reforma interior, en que se trató de un asunto importante: el acordado derribo de la «Ileta» de la calle de Cererols, con la consiguiente reforma de la plaza Mayor, y la proyectada construcción de un nuevo mercado en la plaza del Olivar.

Fué éste asunto llevado a la Comisión por el señor Forteza, y, aceptándose el criterio de éste, se convino en que, mientras se intentaba llegar a un acuerdo, respecto del valor de las fincas de la «Ileta» a expropiar para derribarlas, con los propietarios interesados, se estudiase por la Comisión el proyecto de nuevo mercado en la plaza del Olivar, con propósito de modificarlo a base de reducir la extensión del proyecto, limitando el perímetro del nuevo mercado a 8.000 metros cuadrados, con lo cual tendría aún 2.000 metros más que la actual plaza de abastos.

El propósito del señor Forteza lo completa la construcción de otros dos nuevos mercados, de más reducidas dimensiones: uno en las afueras de la Puerta del Campo, en solares procedentes del derribo de las murallas, y el otro en el arrabal de Santa Catalina, en la plaza de la Navegación, donde podrían aprovecharse los tinglados en la actualidad colocados en la plaza Mayor.

El Gobernador y el Alcalde.—El problema de las subsistencias.—La Granja Agrícola

El Sr. Alcalde se entrevistó ayer con el Sr. Gobernador, para tratar del problema de las subsistencias. Coincidió con la autoridad municipal en el despacho del Gobernador el presidente de la Cámara de Comercio, señor Salom, y ambos encarecieron del Sr. San Martín que se interesara cerca del Gobierno para ver de conseguir que en los próximos presupuestos del Estado se consiguiera la necesaria cantidad para poder acabar la Granja Agrícola de Palma y abrirla definitivamente para llenar el cometido por que fué creada. El Gobernador ofreció realizar las solicitadas gestiones.

Y los reporteros seguimos hablando, sobre el asunto de las subsistencias, con el señor Alcalde. Este es radical en esta materia, y el Gobernador participa su opinión. No ha de haber tolerancias. El Sr. Forteza señaló un puesto—en la plaza de Palou y Coll donde los hortelanos pudieran expender directamente al público su mercancía, y el primer día que allí acudieron los hortelanos ya experimentaron las verduras una baja en la plaza Mayor. Estima el Sr. Forteza perjudicial el intermediario, y por ello cree que hay que extirparlo, pero yendo a su supresión en forma evolutiva.

La calle del Sindicato y los tranvías

Habían surgido discrepancias entre el Arquitecto municipal, Sr. Bennazar, y el técnico de la Compañía de tranvías, Sr. Garau, acerca de la estabilidad de la alcantarilla de la calle del Sindicato, construida antes de que se hubiese pensado que pasarán por dicha vía los tranvías, que representan un peso de bastantes toneladas. Ambos técnicos, en entrevista celebrada ayer con el Alcalde, llegaron a un acuerdo.

Mientras se efectuaba esta conferencia, nutrida comisión de vecinos de la calle del Sindicato, en representación de un millar de propietarios, visitó al señor Forteza, para quejarse de la lentitud con que se llevan a cabo los trabajos de construcción del piso de dicha vía y protestar, a la vez, del probable paso de los tranvías por la misma. El señor Alcalde ofreció a los visitantes activar los mentados trabajos y les rogó expusieran por escrito la protesta sobre el paso de los tranvías, para llevar el asunto a la definitiva resolución del Ayuntamiento.

La biblioteca del Sr. Villalonga

Ayer, hablando de la biblioteca del señor Villalonga, el señor Alcalde nos rogó una aclaración. «No se hará—nos dijo—esfuerzo en la biblioteca, sino una clasificación de libros, quedando unos a la disposición de todo el público y guardándose los restantes para facilitarlos sólo a aquellas personas a quienes puedan ser entregados confiadamente.

Visitas

Visitaron al señor Forteza el señor Gobernador, en su domicilio, y el Párroco de Santa Eulalia, Rdo. señor Muntaner, en la Alcaldía.

Petición

Una comisión de la Escuela municipal de canto fué a pedir al señor Alcalde que se facilite a aquella un piano, a más de luz. El señor Forteza ofreció atender interinamente el asunto, ya que el actual funcionamiento de dicha Escuela está supeditado a la constitución del proyectado Conservatorio.

Ferías y fiestas

Ayer tarde se reunió la Comisión de ferías y fiestas.

Notas de sociedad

Enfermo

En Sineu se encuentra enfermo, guardando cama, el Rdo. don José Ferrer de la Cuesta.

Deseamosle pronto y total restablecimiento.

Funerales

En la parroquial iglesia de Santa Cruz se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma del conocido comerciante don Felipe Saggese Senise, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

D. E. P.

Enviamos a la familia del finado, especialmente a su esposa e hijas y a sus hermanos, y entre ellos singularmente a nuestro estimado amigo el Rdo. D. Nicolás, capellán castrense, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Gobernador civil don José Sanmartín, quien se dirige a la Corte con objeto de acompañar su familia a Palma.

También salieron el abogado don Antonio de Oleza y Frates, el concejal don Francisco Barceló y Caimari, don Antonio Ribas, el redactor de «El Día» don Juan Alomar y el capitán de Intendencia don José Bonet de los Herreros y señora.

—Entre el pasaje llegado hoy a Palma, a bordo del vapor «Mallorca», figuraban el teniente del cuerpo Jurídico don Gonzalo García Bravo, el comerciante don Guillermo Rubert y el teniente de Infantería don Jerónimo Llompart.

Nuevo abogado

Ha terminado brillantemente los estudios de la carrera de Derecho el aventajado joven don Juan Roig y García, alumno de la Academia que dirige nuestro buen amigo el abogado y perito mercantil don José Font y Arbós.

Reciba nuestra felicitación.

Tiro Nacional

Representación Balear

Hemos recibido las siguientes líneas: «El martes, por la noche, tuvo lugar la Asamblea de la Representación y en ella se aprobaron las cuentas anuales, que acusan una situación satisfactoria, de 224 socios.

El Secretario leyó una memoria, en la cual, después de referir la fundación de la Sociedad, dedicó un recuerdo a la memoria de don Joaquín Pascual, que, como Presidente del «Veloz», contribuyó eficazmente a ella, y demás socios fallecidos, entre los cuales figuran el Marqués de Zayas y don Jerónimo Pou.

Lo ocurrido después no necesitó recordarlo por haberlo divulgado la Prensa local, que, sin excepción alguna, comprendió, desde el primer momento, la importancia del

KRALAC-Leche en polvo

Sustituye con ventaja a la leche natural y sim lars

Pídase en Colmados y Droguerías

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular?
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsia, atonías?
¿Os falta el apetito?

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos** compuesto de Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastaiños)—PALMA DE MALLORCA

Restaurant Continental

Cubiertos a 3 PESETAS

CONFORTABLES HABITACIONES

nuevo «sport» introducido en Palma por el Tiro Nacional.

La Asamblea acordó, por unanimidad, conceder un voto de gracias a los directores de los cuatro periódicos locales.

Después de la Asamblea, se reunió la Directiva para cambiar impresiones, iniciando la formación del programa para un gran Concurso de primavera, con premios de mucha importancia.

Del mar

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto ha llegado hoy el vapor «Mallorca».

Ayer regresó de Cabrera la gasolinera «J. C.»

Mañana es esperado el vapor «Escolano», procedente de Valencia.

Mañana debe salir el vapor correo de Mahón.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera la gasolinera «J. C.»

Ayer salió para Castellón el vapor «Lea Hound».

Para Mahón salió ayer el pailebot «Cap-depera».

La Granja Agrícola

El Conde de Peralada habla con S. M. el Rey.—El Ministro de Fomento envía 20.000 pesetas

Leemos que durante la inauguración del Canal de Riegos de Levante el Conde de Peralada, Delegado Regio de Fomento en Mallorca, habló con S. M. sobre intereses agrícolas de esta Isla.

El Conde de Peralada habló al Monarca sobre diversos asuntos pendientes y principalmente hizo referencia, ante el Rey, al asunto de la Granja Agrícola.

S. M. se interesó por este asunto y habló con el Ministro de Fomento, quien le manifestó que mandaba veinte mil pesetas para continuar los trabajos de la Granja que hace tantos años ya debería funcionar como es debido.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. La Candelaria, o Purificación de Nuestra Señora.

Cuarenta Horas. Continúan en Santa Eulalia, que la Cofradía del Santísimo Sacramento, dedica al Misterio de la Purificación de María. Exposición a las ocho, a las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. señor don Jaime Sastre, Pbro. Por la tarde actos de coro al anochecer Rosario, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro, y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas. — Empiezan en San Felipe Neri, en honor de la Inmaculada de Lourdes, y en sufragio de un difunto. Exposición a las ocho de la mañana, después de la Comunión general del primer viernes. A las diez bendición de candelas y misa mayor. Por la tarde, a las seis y cuarto continuación de la Quincena y Triduo con sermón, que dirá el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. y reserva de S. D. M.

Sueltos y noticias

Conferencia

El secretario del Colegio Provincial de Médicos, señor Cerdá, nos comunica que el sábado próximo, 5 de Febrero, a las siete de la noche, el oculista don Juan Ramonell dará una conferencia en dicho Colegio, que versará sobre «Exoftalmia».

Hallazgo de un

secreto difícilísimo

Hasta hoy ningún específico para el cutis había conseguido lo que después de varios años de estudio, consigue la

CREMA FLORES DEL CAMPO

hacen desaparecer por completo el brillo y las arrugas de la cara. Su empleo es sencillísimo y absolutamente inofensivo. Caja: 4'50 pfas. FLORALIA.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Del Ministerio de la Guerra

Madrid 1 (1'00)

Weyler visita al Ministro.—La reforma del Estado Mayor.—El voluntariado

El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, al recibir a los periodistas, nos manifestó que le había visitado el Capitán general, señor Weyler, para darle cuenta de

que había ya rectificado unas declaraciones que a él se le atribuían en «El Liberal».

«Por la tarde—nos añadió—conferenciare con el general Aizpuru sobre la reforma del Estado Mayor Central.

También he conferenciado con el Jefe del Tercio, teniente coronel Valenzuela, acerca del voluntariado en Marruecos».

La instrucción de la tropa.—R. O. circular

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una R. O. circular con reglas

dictadas por el Estado Mayor Central, sobre la instrucción de las tropas, que tendrá un carácter práctico en todos los terrenos.

La parte de instrucción teórica consistirá en conferencias.

En cuatro meses los cuerpos a pie y en cinco los cuerpos montados, deberán tener la instrucción y aptitud necesarias para entrar en combate.

Los oficiales de todas las armas se mezclarán para las conferencias profesionales y de conjunto.

¿Se ha fugado el coronel Giménez Arroyo?

Madrid, 1 (5'50)

Un oficial de la Benemérita llevó la sentencia a Melilla.—El coronel, en el fuerte de Rostrogordo

La sentencia dictada por el Supremo de Guerra y Marina contra el coronel señor Giménez Arroyo fué llevada a Melilla por un oficial de la Benemérita.

Una vez en aquella plaza, los Jueces se hicieron cargo de la sentencia, ordenando seguidamente la prisión del sentenciado.

Este ingresó ayer en el fuerte de Rostrogordo.

¿Se ha fugado el coronel?

Un periódico de la noche acoge el rumor, circulado en Málaga, de que se ha fugado de Melilla el coronel Giménez Arroyo.

Fallecimiento del Sr. Obispo de Pamplona

Madrid, 1 (5'50)

Gran sentimiento

Pamplona. — Esta noche ha fallecido el Obispo de esta Diócesis, Excmo. e Ilustrí-

mo señor Dr. Fray José López Mendoza García.

Murió a consecuencia de una afección bronquial, que se agravó en los últimos días.

Por la mañana, y con gran solemnidad, se le administró el Santo Viático.

La muerte ha causado gran sentimiento.

Datos biográficos

Pamplona.—El ilustre finado nació en Frías (Burgos) el 4 de Febrero de 1848, teniendo, en consecuencia, 75 años de edad. Ingresó en el noviciado de la orden de San Agustín, en Valladolid.

Había sido Director espiritual del Colegio establecido en San Lorenzo de El Escorial.

El 1.º de Junio de 1891 fué elegido Obispo de Jaca, y el 14 de Diciembre de 1899 se le trasladó a esta Diócesis.

Firma regia

Madrid, 31 (16'00)

De Gracia y Justicia

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, ha sometido a la firma del Rey buen número de decretos:

En virtud de ellos se nombra:

Presidente de la Audiencia territorial de Burgos, a don Pedro Sáinz Baranda.

Presidente de la de Granada, a don Pedro Prendes.

Presidente de la de La Coruña, a don Antonio Dorta.

Deán de Plasencia, al Canónigo don Miguel Juliá Villaplana.

Y Canónigo de Valencia, a don Romualdo Vidal Tudela.

Además, ha firmado el Monarca varias rehabilitaciones de títulos nobiliarios y distintas concesiones de indultos.

La Bolsa

Madrid, 1 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'50
Amortizable 4 por 100.	90'50
Banco de España.	585'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Franco.	57'05
Libras.	29'92
Exterior.	86'90
Marcos.	0'00
Liras.	50'80
Dólares.	6'41
Coronas.	00'00
Franco suizos.	120'40

El Consejo de hoy y la política de Marruecos

Madrid, 1 (1'00)

El Consejo tendrá importancia política

Se atribuye gran importancia política al Consejo de Ministros anunciado para hoy.

Se tratará en él de la Alta Comisaría en Marruecos, creyéndose que se acordará que el Sr. López Ferrer continúe los ya iniciados trabajos de pacificación y que se decidirá el Gobierno a imprimir gran actividad a la penetración civil.

También parece se acordará premiar la mediación del Sr. Echevarrieta en la cuestión del rescate de los prisioneros.

Por último, se puntualizará la cuestión de las responsabilidades, tomando pie de las declaraciones de los cautivos libertados.

'La cuestión de Oriente

Madrid, 31 (16'00)

Los ingleses evacuan Constantinopla.

Londres.—El Gobierno inglés ha dado órdenes para que sea evacuada por las tropas de ocupación la ciudad de Constantinopla.

En virtud de estas órdenes, la base militar británica en el Próximo Oriente ha quedado instalada en la península de Gallipoli. Todos los contingentes británicos residentes en Constantinopla han sido trasladados ya a Gallipoli.

La Conferencia de Lausana.—Tirantez de relaciones

Lausana. Circuló ayer el rumor de que había sido hecha por el señor Mussolini una tentativa de conciliación, pero hasta ahora la delegación francesa no sabe nada. Es evidente, sin embargo, que se está más cerca de la ruptura y que se hacen esfuerzos para evitarla. Así, después del banquete ofrecido ayer por Mr. Child, Ismet-bajá habló con él durante más de una hora, pero nada se trasladó de la conversación. Todo parece depender de las sesiones que se celebrará hoy, de las palabras que en ella se pronuncien y del tono de la declaración que prepara Ismet-bajá.

La cuestión del Ruhr

Madrid, 31 (10'00)

Declaraciones de Poincaré

París.—El presidente del Consejo señor Poincaré ha recibido a los representantes de algunos diarios norteamericanos, a los cuales ha declarado que Francia no tiene intención alguna de anexionarse el territorio del Ruhr a pesar de los rumores persistentes que sobre este punto hacen circular los órganos alemanes. Insistió sin embargo so-

bre el hecho de que el ejército francés continuará ocupando los territorios alemanes hasta que el Reich haya cumplido todas las obligaciones contraídas en virtud del tratado de Versalles. El Ruhr no es, pues, más que una garantía, lo mismo que la Renania. Los prusianos mantuvieron su guarnición en Francia en la guerra de 1871 hasta que les fué pagado el último céntimo. Nosotros conservaremos, pues, nuestras garantías hasta que hayamos recibido el último céntimo. El Imperio alemán puede, pues, liberar el Ruhr cuando quiera, no tiene más que cumplir con sinceridad sus obligaciones. En este punto todos los franceses tenemos la misma opinión.

Impresión de origen francés

París.—En gran número de localidades del Ruhr continúan el trabajo casi normalmente en minas y fábricas. Donde más se hace sentir la resistencia alemana es entre los funcionarios, telegrafistas, ferroviarios y servicios administrativos.

Los franceses continúan expulsando del territorio ocupado a los funcionarios que no obedecen sus órdenes.

Hoy el Gobierno alemán debía pagar a los aliados 500 millones de marcos oro; naturalmente, no pagará nada.

Para el cierre del Ruhr se ha fijado la fecha de mañana.

En el Ruhr se hallan ya seis batallones de aduaneros franceses, que han sido repartidos estos días por los puestos que deben ocupar así que se dé la orden de cierre.

El tráfico ferroviario

Berlín.—Los ferroviarios alemanes pusieron en marcha y dirigieron hacia Alemania los vagones que estaban en la estación de Coblenza.

La velocidad que llevaba el tren impidió que el puesto francés pudiera evitar su paso al territorio no ocupado. En consecuencia, los franceses han quitado los railes en una extensión de 500 metros para evitar la repetición de semejantes hechos.

Las comunicaciones telegráficas

Dasseldorf.—Todo el servicio telegráfico con Francia y Bélgica ha sido cortado en Colonia y las comunicaciones de prensa sufren gran retraso. Las autoridades francesas se han incautado de órdenes de Berlín prescribiendo éste y otros sabotajes.

El tráfico fluvial

Estrasburgo.—Se está formando en el Rin una flotilla armada para asegurar el tráfico fluvial. Esta flotilla se compone actualmente de 11 buques.

El conflicto del pan en Madrid

Madrid, 1.º (5'50)

El Alcalde y los tahoneros

El Alcalde nos ha dicho a los periodistas que los tahoneros le han notificado el cierre de sus establecimientos para el día 5 del actual mes de Febrero.

Nos ha añadido que él ha adoptado medidas, que se reservaba para evitar que los panaderos se pusieran en guardia.

La Junta de subsistencias

Esta Junta ha acordado imponer a los tahoneros sendas multas de a cinco mil pesetas cada una.

Inauguración del Canal de Levante

Madrid, 31 (16'00)

Asistencia del Rey

Alicante.—Comunican de Elche que a las diez y media llegó el Rey a Guardamar.

El vecindario en masa le aguardaba, tributándole un recibimiento entusiasta.

Los balcones lucían colgaduras.

El público dió incesantes vivas al Rey.

En la parroquia se cantó un solemne Te Deum.

Se dirigió la comitiva a la primera elevación de aguas, abriendo el Rey la compuerta del canal.

Después el obispo de Orihuela bendijo el magnífico puente construido.

A las 12'55 entró el Rey en Elche, siendo objeto de un recibimiento grandioso.

Se dieron muchos vivas al Rey simpático. Millares de personas seguían el auto regio.

En el Ayuntamiento un grupo de muchachas entregó al Rey una monumental canastilla de flores, unas preciosas alpagatas para la Reina y unas botas con suela de cáñamo para el Monarca.

Se celebró en el Ayuntamiento un banquete, estando el salón adornado con tapices.

Noticias varias

Madrid, 31 (16'00)

En la Presidencia.—La viuda de Montero Ríos, gravísima

El presidente del Consejo de Ministros, señor Marqués de Alhucemas, no concurrió hoy a su despacho oficial.

Envió un aviso al Subsecretario, manifestándole se hallaba en el domicilio de su madre política, que se había agravado en su enfermedad, temiéndose, de un momento a otro, un fatal desenlace.

Manifestaciones del Subsecretario.—El Rey en Alicante

El Subsecretario de la Presidencia nos manifestó a los periodistas que el Rey había llegado sin novedad a Alicante y que a las

diez y cuarto marchará al puerto de Guardamar.

En Gobernación

El Secretario de Gobernación nos comunicó a los periodistas análogas noticias que las recogidas en la Presidencia.

En provincias nos dijo que no hay la menor novedad.

Alba recibe en la estación al señor Echevarrieta

El Ministro de Estado, señor Alba, nos dijo que había ido a recibir, en la estación, al señor Echevarrieta, que llegó hoy, procedente de Andalucía.

Cumplimentando a la Reina

Hoy, por la mañana, estuvo en Palacio, cumplimentando a S. M. la Reina Victoria, el Gobernador del Banco de España, señor Rodríguez.

R. O. suspendiendo los exámenes de ayudantes de Obras públicas

En la «Gaceta» de hoy se inserta una Real orden del Ministerio de Fomento suspendiendo los exámenes de ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras públicas, hasta que desaparezca el actual exceso de personal.

El rescate de los prisioneros

Echevarrieta en Madrid

Madrid, 1 (1'00)

Los que le reciben

En el expreso de Andalucía, ha llegado a esta Corte el naviero bilbaíno don Horacio Echevarrieta.

En la estación le esperaban los ministros de Estado y Hacienda, señores Alba y Pedregal, en representación del Gobierno.

Además, había numeroso público, que le tributó cariñosísima acogida.

Echevarrieta explica su intervención en el rescate de los prisioneros.—Afirmó que no habría acaecido el desastre si se hubiera aceptado la propuesta de Abd-el-Krim.—Cree poco satisfactorio nuestro porvenir en África

Don Horacio Echevarrieta al recibirnos a los periodistas, nos ha manifestado que su intervención en el rescate de los prisioneros, la ha motivado el haber estado, tiempo atrás, en relación con Abd el Krim, por mediación de los hermanos Manessmann, para tratar de la explotación de unas minas que se dice hay en la región de Alhucemas.

Otra vez, para pactar con el cabecilla de Beni-Urriagué, se valió del moro Idris Ben Said, teniendo ya adelantadas las negociaciones, que hubo de romper por las inatendibles exigencias monetarias de Abd el Krim.

Más tarde el jefe de Beni-Urriagué propuso la ocupación de Alhucemas, de modo incrementado, poniendo por condición que las tropas españolas no avanzaran más.

Según dice el señor Echevarrieta, dicha propuesta fué aceptada por los generales Berenguer y Silvestre.

A pesar de haberla aceptado—sigue diciéndonos el naviero bilbaíno—el general se desentendió, prosiguiendo los avances hacia la cábila de Beni-Urriagué, que llenó de suspicacias a los rebeldes, que, para oponerse a los avances, formaron una poderosa harka, que lanzándose, inopinadamente sobre los españoles, originó el desastre de Annual.

Después, el señor Echevarrieta, nos refirió los pormenores del rescate, que ya telegrafiamos, haciendo constar, empero, que no se han devuelto a Abd el Krim más que treinta prisioneros de los trescientos que teníamos en nuestro poder, y que debíamos entregarle.

Para confirmarnos a aserto, nos dijo que al enterarse de ello, los rebeldes suspendieron el embarque de los cautivos, pero después, ante los millones que les llevábamos para el rescate, accedieron al embarque.

El naviero bilbaíno siguió diciéndonos que cree poco satisfactorio, para España, el porvenir que nos espera, pues tiene la impresión de que siempre estaremos en guerra con los moros y hasta duda de la existencia de los presuntos yacimientos.

Echevarrieta visitadísimo

Por el domicilio del opulento naviero bilbaíno don Horacio Echevarrieta han desfilarado numerosas personas, que han ido a felicitarle por el éxito de las gestiones que hizo por el rescate de los prisioneros.

Alba y Echevarrieta conferencian

A las cuatro de la tarde, visitó al señor Echevarrieta, el ministro de Estado, señor Alba, conferenciando extensamente.

A la salida, el señor Alba nos manifestó que había ido a saludar al señor Echevarrieta y celebrar la primera de las conferencias que tendrán para tratar de importantes asuntos de nuestra zona de protectorado, teniendo la segunda el próximo viernes.

Además nos dijo que habían hablado del rescate de los prisioneros y espera que en sucesivas conferencias, puntualizarán muchos extremos que hasta ahora no han sido tratados.

Finalmente nos aseguró que al terminar dichas entrevistas, hablará a los periodistas,

Madrid, 1 (1'00)

El viaje del crucero «Reina Regente», a Málaga

La marcha a Málaga del crucero «Reina Regente» la ha justificado el Ministro de Marina diciendo que ha ido allí a desempeñar funciones de buque almirante, mandando la escuadrilla que vigila el estrecho.

Madrid, 1 (3'50)

Fallecimiento de la viuda de Montero Ríos

—Pésame.—El cadáver será conducido a Lourizán

A primera hora de la tarde ha fallecido en esta capital la madre política del Presidente del Consejo, viuda de Montero Ríos.

Con tan triste noticia, el Marqués de Alhucemas recibe infinidad de pésames, desfilando por su domicilio representaciones de todas las clases sociales.

El cadáver será trasladado a Lourizán, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

S. M. el Rey ha teleografiado dando el pésame a la familia.

El viaje del crucero «Reina Regente», a Málaga

La marcha a Málaga del crucero «Reina Regente» la ha justificado el Ministro de Marina diciendo que ha ido allí a desempeñar funciones de buque almirante, mandando la escuadrilla que vigila el estrecho.

Madrid, 1 (3'50)

Fallecimiento de la viuda de Montero Ríos

—Pésame.—El cadáver será conducido a Lourizán

A primera hora de la tarde ha fallecido en esta capital la madre política del Presidente del Consejo, viuda de Montero Ríos.

Con tan triste noticia, el Marqués de Alhucemas recibe infinidad de pésames, desfilando por su domicilio representaciones de todas las clases sociales.

El cadáver será trasladado a Lourizán, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

S. M. el Rey ha teleografiado dando el pésame a la familia.

El viaje del crucero «Reina Regente», a Málaga

La marcha a Málaga del crucero «Reina Regente» la ha justificado el Ministro de Marina diciendo que ha ido allí a desempeñar funciones de buque almirante, mandando la escuadrilla que vigila el estrecho.

Madrid, 1 (3'50)

Fallecimiento de la viuda de Montero Ríos

—Pésame.—El cadáver será conducido a Lourizán

A primera hora de la tarde ha fallecido en esta capital la madre política del Presidente del Consejo, viuda de Montero Ríos.

Con tan triste noticia, el Marqués de Alhucemas recibe infinidad de pésames, desfilando por su domicilio representaciones de todas las clases sociales.

El cadáver será trasladado a Lourizán, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

S. M. el Rey ha teleografiado dando el pésame a la familia.

El viaje del crucero «Reina Regente», a Málaga

La marcha a Málaga del crucero «Reina Regente» la ha justificado el Ministro de Marina diciendo que ha ido allí a desempeñar funciones de buque almirante, mandando la escuadrilla que vigila el estrecho.

Madrid, 1 (3'50)

Fallecimiento de la viuda de Montero Ríos

—Pésame.—El cadáver será conducido a Lourizán

A primera hora de la tarde ha fallecido en esta capital la madre política del Presidente del Consejo, viuda de Montero Ríos.

Con tan triste noticia, el Marqués de Alhucemas recibe infinidad de pésames, desfilando por su domicilio representaciones de todas las clases sociales.

El cadáver será trasladado a Lourizán, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

S. M. el Rey ha teleografiado dando el pésame a la familia.

El viaje del crucero «Reina Regente», a Málaga

La marcha a Málaga del crucero «Reina Regente» la ha justificado el Ministro de Marina diciendo que ha ido allí a desempeñar funciones de buque almirante, mandando la escuadrilla que vigila el estrecho.

Madrid, 1 (3'50)

Fallecimiento de la viuda de Montero Ríos

—Pésame.—El cadáver será conducido a Lourizán

A primera hora de la tarde ha fallecido en esta capital la madre política del Presidente del Consejo, viuda de Montero Ríos.

Con tan triste noticia, el Marqués de Alhucemas recibe infinidad de pésames, desfilando por su domicilio representaciones de todas las clases sociales.

El cadáver será trasladado a Lourizán, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

S. M. el Rey ha teleografiado dando el pésame a la familia.

la «Senyera» un bellissimo relicario, donativo del presidente de la entidad, don Joaquín Cabot y Rovira, conteniendo una pequeña porción de cabellos del gran rey Jaime, que regaló al Orfeón Catalán don Juan Feliú y Codina.

Teniendo en cuenta la importancia de la fiesta, se ha querido darla todas las características de una solemnidad, y, a tal fin, además de hacer intervenir la sección coral, el Orfeón, ha invitado a colaborar a los más distinguidos literatos y escritores de las tierras catalanas.

Banquete al Gobernador

Los condiscípulos del Gobernador civil, señor Raventós, se han obsequiado con un banquete en el «Majestic-Hotel Inglaterra».

Marcha de reclutas

En un tren militar han salido esta tarde de la estación del Norte los reclutas de esta región destinados a la sexta región.

Mañana marcharán los que van a la primera y quinta regiones.

Reuniones sociales y políticas

En el mes que fine hoy se han celebrado en Barcelona 672 reuniones sociales o políticas.

Chófer en libertad

Ha sido puesto en libertad, sin fianza, Eugenio Simó, que guiaba el auto que en la calle de Salmerón arrolló a varias personas, muriendo dos de ellas.

Palou Gari

Barcelona, 31 de Enero.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor P. de Sadrústegui saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.
LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS
 El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Febrero de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor saldrá el 15 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor Reina María Cristina saldrá el 16 de Dobre de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro
 La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
 Usando esta agua para la cabeza, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza y refresca del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca será calvo**.
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no se le pida mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben cuidadosamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y lisa con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez de usarla el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
 Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Comandancia de Artillería de Mallorca

Esta Comandancia abre concurso para adquirir, con destino al «Depósito de Movilización y Guerra», las prendas siguientes: 697 gorros, 537 pares de borceguies, 286 pares de alpargatas y 1147 correaes avellana.

CONDICIONES

- Los constructores que deseen tomar parte en el concurso, presentarán modelos y proposiciones en el Almacén de la Comandancia hasta el 20 de Febrero del actual, expresando el plazo de entrega, durante el cual no han de ser alterados los precios, y que los artículos sean de producción nacional.
 - La entrega ha de ser en el Almacén, libre de todo gasto e impuesto.
 - Los gastos de anuncio y devolución de modelos serán de cuenta de los adjudicatarios.
 - El pago se hará dentro de los treinta días siguientes a la entrega de la construcción.
- Palma 19 de Enero de 1925.—
 El Comandante Mayor. M. Ribas de Pina.

Se vende

Una hermosa casa con huerto y jardín frente a la iglesia de Santa María. Informes: Centro de Anuncios.

Se venden

Un segundo y tercer piso calle de los Bueyes, 20, dos salas, tres cuartos, comedor y cocina, por el precio de 15 500 ptas. Tanto se venden juntos como por separados. Informes: Oimos, 125 5.ª derecha.

¡NO VAYA ENCORVADO!

El pecho hundido es causa de graves enfermedades, la base de toda salud es respirar bien. Utilice nuestro enderezador «PRYNCE», para niños, niñas y caballeros. De peso mínimo 50 gramos y de volumen reducido, su uso no ocasiona ninguna molestia al llevarse fácil debajo de la ropa INSTITUTO ORTOPEDICO Barcelona.

EN PALMA
CASA CODINA--Calle Unión-8
 (Entre Mercado y Borne)
 FABRICA DE GOMAS

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 8 de Febrero el vapor

Balmes
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 24 de Enero el vapor

Barcelona
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y y
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Cerería B. Miralles
 UNION, 37
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Huevos para incubar
 y aves de diferentes razas. Servimos por riguroso turno. Precios gratis por correo.
 Granja Barcino-Consell



Pesadez en las piernas

La causa

VARICES

Cuando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flebitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna descongestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS VARICOSAS

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio RICHELET, de Sedan, 6, Rue de Bel-fort, Bayonne (Francia).

Enfermedades de la piel

Al César lo que es del César

Los representantes legales, colegas de nuestro gremio, por unanimidad nos han otorgado el PRIMER PUESTO entre las casas de gran venta de Mallorca. Si, ante propios y extraños hemos conquistado dicha calificación, está demostrado que el

Bazar Balear

es la Casa más conveniente para compras de CALZADO por su

ALTA CALIDAD Y SU BAJO PRECIO

Por pocos días asombrosas rebajas

¡Nadie sale sin comprar!

Sindicato, 57-PALMA

La mejor Cuchillería del mundo

Marca Fried, Herder Abr. Shon... Solingen (103 años de producción constante)
 Cuchillos para Mesa y Postro, mango metal y marfil liso y grabado.
 Cuchillos para picar carne. (Tayants).
 Cuchillos cocina, especiales para matarifes, Caniceros, Colinos, Podas, Hoteles, Colmados, etc.
 Cuchillos para trinchar. (Sistema especial para aves).
 Recibido una considerable partida, directamente de fábrica, que ve ofrecemos a PRECIOS MUY BARATOS.
 Descuentos de importancia para grandes pedidos.

Casa Buades

(Plaza de Cort)

LA CASA DE LOS ARADOS

y demás aparatos de cultivo es
“LABOR Y FUERZA,,
 Sindicato. 194 (Ensanche)

¡UNA GANGA!

DOS DOCENAS DE COPAS por Ptas. 12
 6 para AGUA) Formando una espléndida colección de
 6 para VINO) 24 copas
 6 para JEREZ) de forma elegante y práctica en cristal
 6 para LICOR) fino, fuerte y transparente.
 ¡Pídalo hoy mismo antes que se se acaben!

Casa Buades

PLAZA DE CORT

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motive los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zecrias. Depósito en las principales farmacias.
 Se vende en las principales Farmacias de España.

CALIENTE V. SU CAMA

Con un Calorifero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

Casa CODINA

:- Calle Unión 8, Palma :-
 Fábrica de artículos de Goma